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ΕΡΕΥΝΑ: Πάνω από 380 εκατομμύρια Χριστιανοί 
από όλο τον κόσμο υφίστανται διώξεις και 
διακρίσεις για την πίστη τους
/ Επικαιρότητα

Η έκθεση World Watch List 2025 (Παγκόσμια Λίστα 
Παρακολούθησης) του Open Doors δημοσιεύει τη λίστα με τις 
50 χώρες που ασκούν την μεγαλύτερη αντιχριστιανική βία, 
καθώς εξαιτίας διαφόρων παραγόντων οι Χριστιανοί 
υπόκεινται σε διώξεις, αντιμετωπίζουν εμπόδια στην εργασία 
τους, στο σχολείο, φυλακίζονται ακόμα και δολοφονούνται. Η 
λίστα με τις 50 χώρες αναδεικνύει τον επείγοντα χαρακτήρα 
της κατάστασης.
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Επιμέλεια Σβετλάνα Λεβίτσκι

Συνοπτικά για την περίοδο 2025, 4.476 Χριστιανοί δολοφονήθηκαν, έγιναν 7.679 
επιθέσεις σε εκκλησίες και χριστιανικές ιδιοκτησίες, καθώς και 4.744 Χριστιανοί 
φυλακίστηκαν. Ακόμη, συμπερασματικά, 1 στους 7 Χριστιανούς διώκονται 
παγκοσμίως, 1 στους 5 Χριστιανούς διώκονται στην Αφρική, και 2 στους 5 
Χριστιανούς διώκονται στην Ασία.

Αυτή η έκθεση έχει ως στόχο να προτρέψει τις κυβερνήσεις και τους διεθνείς 
οργανισμούς να αναγνωρίσουν και να διατηρήσουν την ελευθερία της θρησκείας 
και της πίστης ως βασική προτεραιότητα στην εξωτερική πολιτική, και όπως 
κατοχυρώνεται από το Άρθρο 18 της Οικουμενικής Διακήρυξης των 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων: ” Καθένας έχει το δικαίωμα της ελευθερίας της 
σκέψης, της συνείδησης και της θρησκείας, στο δικαίωμα αυτό περιλαμβάνεται η 
ελευθερία για την αλλαγή θρησκείας ή πεποιθήσεων, όπως και η ελευθερία, μόνος 
ή μαζί με άλλους, δημόσια ή ιδιωτικά, για να εκδηλώσουν την θρησκεία του ή τη 
διδασκαλία, την άσκηση, τη λατρεία και την τέλεση θρησκευτικών τελετών”.

Την πρωτιά στην αντιχριστιανική βία κατέχει η Βόρεια Κορέα που συγκεντρώνει 
98 πόντους (με ανώτερο τους 100), ακολουθεί το Σουδάν (94 πόντους), η Υεμένη



(94 πόντους), η Λιβύη (91 πόντους), το Σουδάν (90), η Ερυθραία (89), η Νιγηρία
(88), το Πακιστάν (87), το Ιράν (86), το Αφγανιστάν (85).

Στους δέκα τελευταίους είναι: Αίγυπτος (68), Κατάρ (67), Κομόρες (67), 
Καμερούν (67), Βιετνάμ (67), Τουρκία (67), Κολομβία (66), Κιργιστάν (66), 
Μπρουνέι (66), Τσαντ (65), Ιορδανία (65).



Η βία κατά των Χριστιανών σε όλο τον κόσμο

Αρκετές χώρες στον Παγκόσμιο Κατάλογο Παρακολούθησης κατέγραψαν αύξηση 
της αντιχριστιανικής βίας. Ενώ το πλαίσιο είναι διαφορετικό, καθώς πρόκειται 
είτε για αυταρχικά κράτη είτε για χώρες που είναι ασταθείς εξαιατίας μίας 
αδύναμης κυβέρνησης ή εμφυλίου πολέμου, το αποτέλεσμα είναι το ίδιο: 
στοχοποίηση χριστιανικών κοινοτήτων, απώλεια ζωών, κατοικιών, καταστροφές 
εκκλησιών και τεράστια πίεση στους πιστούς.



Πολλές χώρες στην Υποσαχάρια Αφρική έχουν δει αύξηση της βίας κατά των 
Χριστιανών. Επί του παρόντος, 8 από τα 10 πιο θανατηφόρα μέρη για τους 
Χριστιανούς βρίσκονται στην Υποσαχάρια Αφρική. Η χρόνια κυβερνητική αστάθεια 
έχει δημιουργήσει ένα περιβάλλον όπου οι Χριστιανοί μπορούν να γίνουν στόχος 
και όπου οι Ισλαμιστές μαχητές μπορούν να χρησιμοποιήσουν το χάος ως κάλυψη 
για τις επιθέσεις τους εναντίον Χριστιανών. Μάλιστα, πολλοί Χριστιανοί έχουν 
αναγκαστεί να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους. Από τους 34,5 εκατομμύρια 
εκτοπισμένους σε όλη την Υποσαχάρια Αφρική, περίπου τα 16,2 
εκατομμύρια είναι Χριστιανοί.

Επίσης, οι Χριστιανοί στη Μέση Ανατολή αναγκάζονται να οδηγηθούν στην 
παρανομία. Μετά από πάνω από μια δεκαετία πολέμου, καταστροφών και 
διαδοχικών κρίσεων, οδήγησε σε προσγυγικές ροές με συνέπεια η Εκκλησία στη 
Συρία να έχει περιοριστεί σε μια επαπειλούμενη χριστιανική κοινότητα.



Μετά τον πόλεμο Ισραήλ-Χαμάς που ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2023, οι 
χριστιανικές κοινότητες στη Γάζα και τη Δυτική Όχθη έχουν φτάσει στο χείλος 
της εξαφάνισης. Στη Γάζα, τουλάχιστον 33 Χριστιανοί σκοτώθηκαν και τα 
περισσότερα σπίτια καταστράφηκαν κατά τη διάρκεια της βίας. Πολλές 
χριστιανικές οικογένειες έχουν καταφύγει στο εξωτερικό ή προσπάθησαν να 
διαφύγουν.

Η Εκκλησία στο Αφγανιστάν είναι βαθιά μυστική και, δεδομένου ότι υπάρχουν 
λιγότερες ορατές εκφράσεις του Χριστιανισμού, οι αρχές των Ταλιμπάν δεν έχουν 
πλέον τίποτα να καταστείλουν.

Στην Κίνα, οι μη καταγεγραμμένες εκκλησίες, που κάποτε ήταν ανεκτές από την 
κυβέρνηση, θεωρούνται πλέον παράνομες. Οι εγκεκριμένες από το κράτος 
εκκλησίες δέχονται ισχυρότερη ιδεολογική πίεση, ενώ οι μικρότερες εκκλησίες 
είτε αναγκάζονται να συγχωνευθούν σε μια μεγαλύτερη εκκλησία που είναι πιο 
εύκολο να ελεγχθεί, είτε να μεταφέρουν τις αδελφότητές τους στο παρασκήνιο, σε 
απομονωμένες οικιακές ομάδες.



Η βία κατά  των Χριστιανών σε Τουρκία, Αίγυπτο, Ιορδανία και 
Σουδάν

Τουρκία: 257.000 Χριστιανοί

Υπάρχει ένα έντονο αίσθημα εθνικισμού στην Τουρκία σήμερα, το οποίο θεωρεί 
απαραίτητο το να είσαι μουσουλμάνος για να είσαι πιστός Τούρκος. Αυτό ασκεί 
σημαντική κοινωνική πίεση στους Τούρκους Χριστιανούς. Αν και ο Χριστιανισμός 
έχει μακρά ιστορία στη χώρα, εξακολουθεί να θεωρείται σαν μία αρνητική 
δυτική επιρροή, ακόμη και από μετριοπαθείς μουσουλμάνους και κοσμικούς 
Τούρκους που είναι περήφανοι για την εθνική τους ταυτότητα. Δεν είναι παράνομο 
να εγκαταλείψει κανείς το Ισλάμ και να γίνει Χριστιανός, αλλά οι περισσότεροι 
άνθρωποι που αλλάζουν θρησκεία αντιμετωπίζουν ισχυρή πίεση από τις 
οικογένειές τους για να αλλάξουν γνώμη. Μπορεί ακόμη και να απειληθούν με 
διαζύγιο, απώλεια κληρονομιάς και αποκήρυξη από την ίδια την οικογένειά τους.

Οι Χριστιανοί στην Τουρκία αντιμετωπίζουν καθημερινές διακρίσεις. Στους 
ξένους Χριστιανούς με Τούρκους συζύγους και παιδιά έχει απαγορευτεί η είσοδος 
ή η επανείσοδος στη χώρα. Η θρησκεία καταγράφεται στην τουρκική ταυτότητα, 
γεγονός που καθιστά εύκολη την άσκηση διακρίσεων σε βάρος των Χριστιανών 
που αναζητούν εργασία. Ακόμη και οι Έλληνες και οι Αρμένιοι Χριστιανοί που 
εκκλησιάζονται δεν θεωρούνται πλήρη μέλη της τουρκικής κοινωνίας, ενώ οι Ιεροί 
Ναοί αντιμετωπίζουν νομικά εμπόδια και γραφειοκρατία που αποσκοπούν στην 



παρεμπόδιση της άσκησης της πίστης τους.

Αίγυπτος: 10,084,000 Χριστιανοί

Στην Αίγυπτο, οι Χριστιανοί συχνά αντιμετωπίζουν διακρίσεις στις κοινότητές 
τους. Οι Χριστιανές γυναίκες υφίστανται παρενόχληση στους δρόμους, ειδικά σε 
αγροτικές περιοχές, και τα χριστιανόπουλα εκφοβίζονται στο σχολείο. Μερικές 
φορές Μουσουλμάνοι αναγκάζουν τους Χριστιανούς να εγκαταλείψουν τα σπίτια 
τους μετά από κατηγορίες για βλασφημία. Αυτά τα περιστατικά συμβαίνουν 
κυρίως στην Άνω Αίγυπτο, όπου δραστηριοποιούνται ριζοσπαστικές ισλαμιστικές 
ομάδες. Το Σαλαφιστικό πολιτικό κόμμα της Αιγύπτου, παρά το γεγονός ότι είναι 
θρησκευτικό κόμμα, λειτουργεί νόμιμα και ασκεί ισχυρή επιρροή στις φτωχές, 
αγροτικές περιοχές.

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος Αλ-Σίσι μιλάει θετικά για τους Χριστιανούς και προσπαθεί 
να προωθήσει την ενότητα, αλλά οι τοπικές αρχές συχνά αποτυγχάνουν να 
προστατεύσουν τους Χριστιανούς από επιθέσεις. Η κατασκευή νέων εκκλησιών 
είναι δύσκολη σε ορισμένες περιοχές της Αιγύπτου και οι Χριστιανοί 
αντιμετωπίζουν εχθρότητα και βία από τις κοινότητές τους.

Εκτός από τις κοινότητές τους, οι Μουσουλμάνοι που ασπάστηκαν τον 
Χριστιανισμό μπορούν επίσης να αντιμετωπίσουν σοβαρή πίεση από τις 
οικογένειές τους για να επιστρέψουν στη θρησκεία τους. Οι υπηρεσίες ασφαλείας 
κρατούν και εκφοβίζουν τους προσηλυτισμένους, γεγονός που δυσκολεύει το να 
ζήσουν ανοιχτά ως Χριστιανοί.

Στην Άνω Αίγυπτο, στο νότιο τμήμα της χώρας, η κοινωνία είναι πιο συντηρητική 
και ριζοσπαστικοποιημένη. Οι περισσότερες επιθέσεις εναντίον Χριστιανών 
συμβαίνουν εκεί, ειδικά στο Κυβερνείο Μίνια. Οι Χριστιανοί σε φτωχές αγροτικές 
περιοχές στο βορρά, όπως το Δέλτα του Νείλου, αντιμετωπίζουν επίσης παρόμοια 
καταπίεση.

Φέτος, οι Χριστιανοί στην Αίγυπτο έχουν πληγεί κυρίως από την επιδεινούμενη 
οικονομία. Αυτό αύξησε τη φτώχεια και επιδείνωσε τις ήδη υπάρχουσες δυσχερείς 
σχέσεις μεταξύ Μουσουλμάνων και Χριστιανών. Πολλοί Χριστιανοί 
αντιμετωπίζονται ως πολίτες δεύτερης κατηγορίας, υποβιβασμένοι σε εργασίες 
κατώτερης ποιότητας με κακές συνθήκες ασφαλείας και περιορισμένες αποδοχές.



Σουδάν: 2.028.000 Χριστιανοί

Το Σουδάν βρισκόταν σε μια πορεία προς τη θρησκευτική ελευθερία, αλλά ένα 
πραξικόπημα και ένας καταστροφικός πόλεμος διέλυσαν αυτές τις ελπίδες. Μετά 
από ενάμιση χρόνο πολέμου, το Σουδάν βρίσκεται πλέον αντιμέτωπο με τη 
μεγαλύτερη κρίση εκτοπισμού στον κόσμο και τη μεγαλύτερη κρίση πείνας στον 
κόσμο, με σχεδόν εννέα εκατομμύρια ανθρώπους να έχουν αναγκαστεί να 
εγκαταλείψουν τα σπίτια τους. Καμία πλευρά δεν δείχνει συμπάθεια προς τους 
Χριστιανούς και η σύγκρουση έχει δώσει στους ισλαμιστές εξτρεμιστές 
περισσότερες ευκαιρίες να τους στοχοποιήσουν. Πάνω από 100 εκκλησίες 
έχουν υποστεί ζημιές μέχρι στιγμής και Χριστιανοί έχουν απαχθεί και 
δολοφονηθεί. Οι Μουσουλμάνοι που ασπάστηκαν τον Χριστιανισμό 
αντιμετωπίζουν την έντονη αντίδραση από τις οικογένειες και τις κοινότητές 
τους. Έτσι οι πιστοί τείνουν να κρατούν την πίστη τους μυστική, ακόμη και από τα 
ίδια τους τα παιδιά.

Οι Χριστιανοί αντιμετωπίζουν επίσης εξαιρετικές δυσκολίες στην κρίση πείνας, 
επειδή οι τοπικές κοινότητες κάνουν διακρίσεις εις βάρος τους και δεν τους 
παρέχουν υποστήριξη. Μεγάλο μέρος της Εκκλησίας στο Σουδάν, η οποία θα 
μπορούσε να βοηθήσει με την παροχή βοήθειας, υπόκειται διωγμό.

Το εύρος και η ένταση της πίεσης που ασκείται στους Χριστιανούς έχει αυξηθεί 
σημαντικά φέτος, καθώς ο εμφύλιος πόλεμος έχει εισαγάγει ακραία επίπεδα βίας 



και κακουχιών. Εκκλησίες, χριστιανικά κτίρια, ακόμη και ιδιωτικές κατοικίες που 
ανήκουν σε Χριστιανούς έχουν καταληφθεί βίαια. Ο αγώνας για επιβίωση στο 
Σουδάν έχει γίνει ακόμη πιο δύσκολος για τις χριστιανικές κοινότητες, οι οποίες 
αντιμετωπίζουν αυξημένους κινδύνους και μειωμένους πόρους.

Ιορδανία: 170.000 (εκτιμώμενοι) Χριστιανοί

Οι περισσότεροι Χριστιανοί στην Ιορδανία ανήκουν σε Ορθόδοξες ή 
Ρωμαιοκαθολικές εκκλησίες και απολαμβάνουν σημαντικό επίπεδο θρησκευτικής 
ελευθερίας. Ωστόσο, μπορούν να αντιμετωπίσουν διακρίσεις στην απασχόληση και 
περιορισμούς στο δημόσιο κήρυγμα. Οι Μουσουλμάνοι που ασπάστηκαν τον 
Χριστιανισμό κινδυνεύουν με ξυλοδαρμός, σύλληψη, ακόμη και θάνατο επειδή 
μοιράζονται ανοιχτά την πίστη τους. Οι Χριστιανοί που τους παρέχουν βοήθεια 
συχνά αντιμετωπίζουν απειλές και καθημερινά εμπόδια.

Σε σύγκριση με άλλες χώρες της Μέσης Ανατολής, οι Χριστιανοί στην Ιορδανία 
ζουν σε σχετική ασφάλεια υπό την ηγεσία του Βασιλιά Αμπντάλα Β΄, ο οποίος 
ανέχεται και υποστηρίζει εν μέρει τις αναγνωρισμένες Εκκλησίες. Ωστόσο, το 
κράτος σε κάποιο βαθμό παρακολουθεί
τις χριστιανικές κοινότητες και μπορεί να παρενοχλήσει μη αναγνωρισμένες 
εκκλησίες. Παρά την εικόνα της Ιορδανίας ως ανεκτικού έθνους, οι 
ριζοσπαστικοποιημένοι Σουνίτες και οι τζιχαντιστές αποτελούν απειλή για τους 
Χριστιανούς. Το επίπεδο διώξεων στην Ιορδανία είναι γενικά το ίδιο σε όλη τη 
χώρα, αν και ο κοινωνικός έλεγχος είναι πιθανό να είναι υψηλότερος στις 



αγροτικές περιοχές. Το νότιο τμήμα της χώρας είναι επίσης γνωστό ότι είναι πιο 
συντηρητικοί.

Παρόλο που δεν υπάρχει σημαντική αλλαγή στον τρόπο με τον οποίο 
αντιμετωπίζονται οι Χριστιανοί στην Ιορδανία, οι περισσότεροι σκέφτονται πλέον 
να φύγουν εξαιτίας ανησυχιών για την πολιτική σταθερότητα και σοβαρών 
οικονομικών ζητημάτων, ειδικά μετά τη σύγκρουση Χαμάς-Ισραήλ, η οποία έχει 
επιβαρύνει περαιτέρω την οικονομία της Ιορδανίας. Εν τω μεταξύ, υπάρχει μια 
αξιοσημείωτη τάση προς μεγαλύτερο ισλαμικό συντηρητισμό και αυξημένη 
υποστήριξη προς τη Χαμάς, η οποία οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στον αριθμό των 
νεκρών αμάχων στη Γάζα.

Παραδείγματα χωρών που μείωσαν τη βία κατά των Χριστιανών

Οι πιο ακραίες μορφές βίας κατά των Χριστιανών μειώθηκαν στην Ινδονησία. Οι 
επιθέσεις σε εκκλησίες και οι δολοφονίες Χριστιανών μειώθηκαν κατά την περίοδο 
αναφοράς της Παγκόσμιας Λίστας Παρακολούθησης 2025. Αυτό μείωσε τη 
βαθμολογία διώξεων αρκετά ώστε να βγάλει τη χώρα από τις 50 κορυφαίες χώρες 
με την υψηλότερη βία κατά των Χριστιανών.



Επίσης η Κολομβία έπεσε 12 θέσεις στον Παγκόσμιο Κατάλογο Παρακολούθησης, 
από την 34η θέση πέρυσι στην 46η. Τα επίπεδα βίας και μισαλλοδοξίας που 
πλήττουν τους Χριστιανούς δεν έχουν αλλάξει σημαντικά, όμως, τα καλά νέα είναι 
ότι σημειώθηκε μείωση στις δολοφονίες Χριστιανών.
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